

1431st Meeting of the Permanent Council
6 July 2023

Russian Federation on International Day in support of victims of torture



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION TO
THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND
CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
6 июля 2023 года**

К Международному дню в поддержку жертв пыток

Господин Председатель,

Пытки и другое бесчеловечное или унижающее достоинство обращение и наказание являются одним из наиболее серьезных нарушений прав человека. С целью полного искоренения этого явления и обеспечения эффективного функционирования Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания Генеральная Ассамблея ООН провозгласила в 1997 году 26 июня Международным днём в поддержку жертв пыток.

Ситуация на Украине вызывает особую обеспокоенность – киевский режим повинен в многолетних жестоких расправах над мирным населением. Задолго до начала российской СВО международные мониторинговые структуры, включая Наблюдательную миссию ООН по правам человека на Украине, неоднократно обращали внимание на факты применения украинскими формированиями пыток, негуманного обращения, запугивания и сексуального насилия. Зверства совершались в секретных изоляторах под

управлением службы безопасности Украины. Особую обеспокоенность международных партнеров вызывала и безнаказанность за эти преступления.

Широко известны садистские практики участников националистического батальона «Торнадо». Сотворенный ими беспредел в отношении населения Донбасса вызвал настолько сильный резонанс, что факт преступлений вооруженных неонацистов был вынужден признать даже бывший главный военный прокурор Украины Анатолий Матиос. Они были осуждены, однако вскоре такие головорезы понадобились киевскому режиму вновь: в 2022 году «торнадовцев» досрочно выпустили из тюрем, раздали оружие и предоставили возможность опять направиться в Донбасс для осуществления дальнейших преступлений против гражданского населения.

Беспрецедентными по своей жестокости являются и пытки захваченных российских военнослужащих, осуществляемые вооруженными силами Украины, неонацистскими формированиями и иностранными наемниками. Откровенное насилие, которое упорно не замечают западные кураторы Киева, уже перестали замалчивать даже международные структуры – факты пыток россиян отражены в докладах, подготовленных по линии ООН и БДИПЧ ОБСЕ.

В начале июня делегация Российской Федерации на переговорах по вопросам военной безопасности и контроля над вооружениями распространяла соответствующие подробные материалы. Они шокируют.

Страшные свидетельства пыток, насилия и убийств, совершенными украинскими неонацистами и военнослужащими, также подтверждаются совместным изданием Минобороны России, Российского военно-исторического общества и Фондом исследования проблем демократии «Черная книга. Зверства современных бандеровцев 2014-2023 гг.». Настоятельно призываем ознакомиться с этими материалами, которые мы сегодня распространяем.

Среди вопиющих преступлений украинских неонацистов и отдельное место занимает страшная трагедия в Доме профсоюзов в Одессе, где 2 мая

2014 года на глазах правоохранительных органов радикалы заживо сожгли десятки мирных людей. Реальные виновники до сих пор не привлечены к ответственности, исполнители тех зверств остаются на свободе.

Господин Председатель,

Замалчивание западными кураторами Киева таких бесчеловечных практик нас уже давно не удивляет. пытки не чужды некоторым «демократическим» государствам-участникам ОБСЕ и практиковались в третьих странах.

Агрессивное нападение США и их союзников на Ирак сопровождалось пытками заключенных в тюрьме Абу-Грейб. Атака на Сирию также известна ужасами, творившимися в контролируемом Вашингтоном лагере беженцев Аль-Хол. По мнению международных правозащитных организаций, массовые исчезновения, секснасилие и бесчеловечные условия содержания однозначно могут быть приравнены к пыткам и другим видам бесчеловечного обращения. Комиссия ООН по расследованию событий в Сирии заключила, что причиненные в лагере беженцам страдания «могут быть приравнены к военному преступлению». Отметим, в лагере находятся сотни детей, которые на ежедневной основе сталкиваются с негуманным обращением, однако к их судьбе официальный Вашингтон равнодушен.

Не менее легкомысленно власти США относятся к многолетним рекомендациям международных структур, например, БДИПЧ ОБСЕ о необходимости ликвидировать тюрьму на базе Гуантанамо.

Для всего цивилизованного мира это учреждение остаётся символом пыток и негуманного обращения. К таким выводам на прошлой неделе пришла и специальный докладчик Совета ООН по правам человека в контексте борьбы с терроризмом Фионнуала Ни-Аолаин. По итогам поездки на базу эксперт высказала «серьезную озабоченность относительно продолжающегося содержания под стражей 30 человек и систематического произвола, с которым они сталкиваются в повседневной жизни». По её словам, пребывание в тюрьме предполагает постоянное наблюдение, неправомерное

использование средств усмирения и другие произвольные процедуры, не соответствующие стандартам в области прав человека. У спецдокладчика также остались сомнения относительно эффективности медицинского обслуживания заключенных и их доступа к справедливому судебному разбирательству. По совокупности это равносильно жестокому, бесчеловечному и унижающему достоинству обращению, что в очередной раз подтверждает необходимость закрытия тюрьмы.

Господин Председатель,

Правозащитный произвол США в этой сфере происходит при пособничестве европейских государств. Ряд стран региона, в том числе бывшие и нынешние Действующие председательства ОБСЕ - Швеция, Польша, Северная Македония - в своё время участвовали в американской программе «чрезвычайной выдачи». Проще говоря, входили в сеть «секретных тюрем» ЦРУ. Там обыденным делом становились пытки, эвфемистически именуемые «усиленными методами допроса».

В Евросоюзе негуманное обращение также широко практикуется и в отношении соискателей убежища. Комитет Совета Европы против пыток заключил, что условия длительного содержания под стражей задержанных мигрантов зачастую можно охарактеризовать как унижающее достоинство обращение. Практика «выталкиваний», о которой мы говорили на прошлом заседании Постсовета, также далека от цивилизованной. Чего только стоят облетевшие весь мир кадры, опубликованные изданием «New York Times» в конце мая с.г., на которых береговая охрана Греции вывозит нелегальных мигрантов в море и бросает там на плотках.

Впрочем, на зверских «выталкиваниях» бесчеловечное обращение стран ЕС с соискателями убежища не заканчивается. В марте нынешнего года выяснилось, что государства-члены объединения являются со-участниками пыток и за пределами своего региона. Независимая комиссия ООН по установлению фактов в Ливии пришла к неутешительному выводу, что Евросоюз финансово и технически поддерживал усилия ливийских властей по

задержанию и возвращению мигрантов. В рамках этих «операций» последние подвергались пыткам, произвольным задержаниям, насилию и так далее.

Не менее безжалостно обходятся с соискателями убежища и в центрах временного содержания США, о чем нередко становится известно СМИ и профильным общественным организациям. Находящиеся там мигранты неоднократно сообщали об антисанитарных условиях, неоказании медицинской помощи, побоях и жестокости со стороны руководства этих учреждений.

Господин Председатель,

Никуда не делась и проблема применения насилия, произвола и расизма среди тех, кто должны заботиться о безопасности населения – представителей правоохранительных органов. Сложно забыть шокирующие кадры жестокой бесчеловечной продолжительной расправы американских полицейских над афроамериканцем Д.Флойдом и зверском разгоне последовавших за этим манифестаций. Французские стражи порядка также широко известны своими методами работы. Убийство французским полицейским 27 июня в г. Нантере 17-летнего подростка арабского происхождения стало третьим инцидентом такого рода с начала 2023 года. Методы силового подавления полицией нынешних протестов в стране, безусловно, могут быть приравнены к пыткам, жестокому и негуманному обращению. Хотели бы поинтересоваться у уважаемой постпреда Франции, нет ли у нее желания проинформировать Постоянный совет о погромах в её стране и действиях правоохранителей в контексте соблюдения прав человека и стремления правительства разрешить ситуацию силовым путем? Весь мир не первую неделю шокирован происходящим. Были бы весьма признательны за такую информацию.

Господин Председатель,

Перечисленные факты лишь подтверждают широкую распространенность проблемы пыток и бесчеловечного обращения и актуальность непримиримой борьбы ними на пространстве ОБСЕ. В этой связи призываем государства-участников отказаться от двойных стандартов и

добросовестно выполнять соответствующие международные обязательства.

Благодарю за внимание